



Plaza de Toros de Gandía

EL DOMINGO PRÓXIMO, 19 DE OCTUBRE DE 1924

ALTERNATIVA DE ZURITO

Seis toros de don Vicente Martínez (del Colmenar Viejo)

MATADORES:

MARTINEZ :: LITRI :: ZURITO

Habrán trenes de Valencia y estaciones intermedias, á las 6'30 y 9 de la mañana y un especial de regreso, á las 7'30 tarde

Para esta corrida se despachan localidades en las taquillas de la plaza de Toros de Valencia

PARA "EL PUEBLO"

MUÑOZ DEGRAÍN

El pintor que se renovaba

Alcanzó en vida cuanto puede ambicionar un hombre. Ha muerto anciano y con el ánimo juvenil, fuerte la potencia creadora. Muñoz Degraín nació cuando el general Espartero era regente del reino, antes que la emperatriz Eugenia, que Adelina Partí y, acaso que el vjestorio Francisco José, el emperador de Austria Hungría, que falleció prematuramente, aun muriendo muy viejo, porque debió asistir al entierro de la doble monarquía después de la guerra que él desató con mano temblorosa. Era el gran pintor valenciano de los hombres más viejos del mundo, entre los dignos de haber nacido, se entiende. Ha muerto al mismo tiempo que un inmortal ochentón también, pero algo más joven que Muñoz Degraín Anatole France, el discípulo predilecto, á través de los siglos de Sócrates y Platón.

Vivió más de ochenta años y gozó en vida de lo externo de la inmortalidad. En la Gloria de Valencia tiene, desde hace unos años, un momento. En los museos de Valencia y de Málaga salas consagradas á sus cuadros. Con ellos adorna la sala de la Biblioteca Nacional dedicada á Cervantes y de ellos hay muchos en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, en el Museo de Arte Moderno de Madrid, en el Senado, en el templo de San Francisco, en los Museos de Granada, Sevilla y varios otros. En el de San Carlos de Valencia, que parece el Museo de Muñoz Degraín, tardé en ver los cuadros de ese maestro, porque sentí un pueril enojo al observar cómo el vulgo vivía la espalda á Zariñena, los Espinosas, Ribalta, Ribera, Joanes, el Bosco; Moro; Velázquez y Goya—¡oh, divino retrato de Bayeu!—para llenar las salas de Muñoz Degraín. Por fin vencí mi necia repulsión, saludé á Bayeu, como pidiendo licencia á Goya, y entré.

Era famoso, célebre, respetado, ensalzado. Estatua y salas su vida. Era académico, medalla de honor, profesor, ex director. Pintaba todavía. Ha sido feliz. La posteridad confirmará, como ha hecho con Lope de Vega y con Velázquez el juicio de los contemporáneos? La posteridad está unas veces de acuerdo, otras olvida al encomiado en su tiempo; otras, no pocas, ensalza al menospreciado. Cervantes, indudablemente, es muchísimo más considerado desde fines del siglo XVIII, que lo fué en vida por sus contemporáneos.

El Greco, á quien Felipe II desdeseó y á quien con admiración muy justificada de Eugenio d'Ors hacían encargos ingleses, conventos y nobles de su tiempo, se le aprecia más que en vida y menos ahora que á fines del siglo pasado. Recobra Murillo su puesto; se eleva Goya todavía más y... volvamos á Muñoz Degraín.

Es un caso único. Empezó pinjando historia, aunque vista por él ó que pudo

ver, como pudo Velázquez asistir á la rendición de Breda. Me refiero al cuadro «Méndez Núñez, herido frente al Callao á bordo de la «Námarcia». De historia son verdaderamente otros muchos de sus cuadros: «Isabel la Católica dando sus joyas á Colón», «La conversión de Recaredo», que está en el Senado; histórico-religioso es el «Santo Sepulcro» y legendarios históricos los cuadros «Otel y Desdémona» y «Los amantes de Teruel (Exposición Nacional de 1884)». Tenía Muñoz Degraín los defectos inherentes al género: teatralidad, artificio. Aventajaba á casi todos los pintores de Historia por reunir estas dos cualidades: gran dibujante y gran colorista.

Muñoz Degraín se renueva. Abandona no del todo y para siempre, dígalo eso del cabo Noval, aquello de cautiverio de Cervantes y la rebelión á bordo de la carabela de Colón, que estaba pintando; se olvida que sabe dibujar como pocos y se lanza á impresionar, á copiar de la Naturaleza, á pintar paisajes tal como los ve. ¡Qué ímpetu, qué brío, qué coloración! Jamás el adjetivo brillante puede tener más acertada aplicación. Muchos de los paisajes reunidos en los museos de Valencia y de Málaga, el titulado «Chubasco en Granada», que guarda el Museo de Arte Moderno justifican la nombradía de Muñoz Degraín y le hacen acreedor á la admiración de críticos y profanos. Max Nordau, en su obra «Los grandes de la pintura española», dice de nuestro pintor: «...de los paisajistas españoles de hoy, es Muñoz Degraín el más dotado de temperamento, fuerza, expansión y brío...»

Ya ochentón pintaba briosamente y concibió proyectos arrogantes este hombre singular que no dejaba Exposición sin exponer alguno. A la Academia de Bellas Artes le regaló una obra difícil de ejecutar y que él pintó en un instante, «Fuego á bordos», y estaba trabajando en el cuadro que sólo mencionando el asunto se ve cuán difícil es de llevar al lienzo: la insurrección en las carabelas de Colón, cuando los tripulantes desconfiaban de encontrar tierra. Cuentan los que han tenido la suerte de tratarlo que era imaginativo, entusiasta, juvenil, campechano, uno de esos hombres felices de quien se dice que creen no han de morir nunca. Se ha muerto quien parecía un dique á la muerte, un escollo contra la resaca de generaciones.

La circunstancia de conmemorarse en Madrid la figura del cantante y profesor de canto, inventor del aparato llamado farnoscopio, sin ser médico, de Manuel García, que falleció en Londres á los ciento y un años de edad hace que parezca joven, al morir, Muñoz Degraín y que sintamos más su desaparición porque hubiéramos deseado que fuera centenario también.

ROBERTO CASTROVIDO.

Por causas ajenas á nuestra voluntad dejamos de publicar los textos de "El Mercantil" que ayer anunciábamos

Una carta de Mussolini

Lo que va de ayer á hoy

Aunque el título que encabeza estas líneas parece uno de los clásicos y austeros «discursos» con que á diario nos regala el superhéroe y pastoral «Mercantil Valenciano», lo adoptamos por expresar en pocos años por el «duce» Benito Mussolini, creador de una escuela de impudicia política.

Y para expresar fielmente esos tumbos y vaivenes del dictador italiano, ¿qué documento mejor podríamos dar á nuestros lectores que una carta auténtica del jefe del fascismo, en la que hace algunos años (muy pocos) hablaba de modo bien distinto al que emplea ahora en sus cínicos discursos? La carta ha sido publicada por «L'Action Française». Iba dirigida á Mr. Charles Albert y versaba sobre un opúsculo publicado por éste con el título «Socialismo revolucionario».

Dice así la carta: «He de oponer algunas reservas á su

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM 36

GOBIERNO CIVIL

Las lluvias en la Ribera

Circulación de trenes interrumpida.-Carcagente, aislado y Alcira, inundada, en parte

Al comenzar ayer á mediodía el gobernador, hablando con los periodistas, la iniciación del período de lluvias, manifestó que según le comunicaban los jefes de los puestos de la guardia civil y la jefatura de Obras públicas, el río Albaida ha experimentado aumento en el caudal de aguas y ello ha hecho aumentar también en dos ó tres metros las del Júcar.

Por ahora estas crecidas no ofrecen peligro ninguno porque las avenidas son de cumbres abajo.

Sin embargo, para prevenir cualquier contingencia, el señor García Trejo ha montado una guardia especial en el Gobierno, para que, en cuanto se tengan noticias en la División Hidrográfica se le comuniquen, á fin de adoptar las medidas que estime pertinentes.

A medida que avanzaba el día las noticias fueron menos satisfactorias, sobre todo á partir de las tres y media de la tarde, en que comenzó á llover con violencia en la capital.

El Gobernador civil nos recibió anoche manifestándonos que había conferenciado con el ingeniero de la División Hidrográfica del Júcar acerca del temporal en la provincia. Dicho funcionario dijo que no tenía noticias de Cuenca, creyendo que la tormenta no alcanzaba una gran extensión. Con este motivo y en previsión de lo que pudiera ocurrir, el señor García Trejo telegrafió á su colega de Cuenca, preguntándole sobre el estado del río Júcar.

De la importancia de las lluvias en la Ribera dan idea los telegramas si-

guientes que ayer tarde recibió el Gobernador: «Jefe estación Carcagente, á las 18 horas.

Interceptada vía kilómetro 74, línea Encina y kilómetro 1 línea Denia. Queda en suspenso la circulación entre Alcira y Puebla Larga y Carcagente y La Barraca.

Detenido tren 604 en ésta. Tren 264 detenido en Puebla Larga; tren 676 en La Barraca. Se hace tren 665 con material del tren 666.

Estamos completamente incomunicados y aislados.»

«Alcalde de Alcira á las seis tarde. Comunican de Alberique que el río ha disminuido sesenta centímetros y en Manuel, dos y medio metros. Continúan las lluvias.

«Aquí las partes bajas de la población están inundadas. Sigue creciendo el río. Telegrafiaré noticias.»

«Carcagente.—Encargado del telégrafo, á las 4,45 tarde.

Pueblo inundado. Mientras me sea posible estará en la oficina. Supongo podrá funcionar si las líneas lo permiten.»

Como se ve, por las noticias que comunica este funcionario de Telégrafos, se teme fundamentalmente que las poblaciones inmediatas ó bañadas por el Júcar, vuelvan una vez más á sufrir los rigores de la inundación.

"La Novela Semanal"

«Pequeña sinfonia de Blanco y Negro», es una novelita inédita de Manuel Gálvez.

Este autor, ocupa en el mundo intelectual una posición igual á la de Zola, en Francia; en «La tragedia de un hombre fuerte», hizo abrigar fundadas esperanzas y en esta novelita las cumple casi con exceso: tan bellísima es. 30 céntimos.

NOTICIAS DE PARÍS

Palabras de Blasco Ibáñez

"Siento la nostalgia de los años mozos

... y vuelvo á la lucha..."

El anuncio de que el maestro Blasco Ibáñez vuelve á la política ha despertado la curiosidad del país. El admirador del genial literato que generosamente escapa de su tranquilo y sosedado retiro de Menton abandonando sus trabajos literarios que le han ganado en vida una popularidad apenas compartida, para entregarse por entero á las luchas políticas demuestra que el Blasco Ibáñez que ha paseado su gloria por todas las naciones del mundo, aplaudido y homenajado en todos los continentes conserva el romanticismo y ardimiento de aquel mozo nacido en la calle de la Jabonería Nueva que electrizará y conducirá á los republicanos de Valencia.

Nada puede ambicionar ya Blasco Ibáñez; ni gloria ni riqueza: todo lo posee. Podría pasar el resto de sus años paladeando la felicidad de los goces conquistados esforzadamente con su noble trabajo; y, sin embargo, desinteresadamente Blasco Ibáñez lo abandona todo atraído por «la nostalgia de los años mozos».

«¿Qué hace Blasco Ibáñez en París?—nos preguntan interesados algunos amigos. No es posible contestarles. Ni siquiera pudimos ofrecerles el hermoso discurso leído en Medan en elogio de Zola, tanto del Zola autor, literato; como del Zola que escribió el «J'accuse».

Cientos de periodistas interrogan á Blasco Ibáñez para satisfacer la curiosidad que despierta su vigorosa personalidad. Francisco Madrid, corresponsal en París de «El Día Gráfico», ha publicado en su periódico la entrevista que reproducimos. Blasco Ibáñez le ha dicho que siente otra vez la atracción de los gritos y de las muchedumbres y que su intervención ha de ser más eficaz que antes.

«Dejemos que Francisco Madrid relate lo que oyó al preclaro maestro:

«El señor Blasco Ibáñez está en París para pocos días. Le hemos visto algunas mañanas, pero apenas hemos podido hablar con él... Periodistas americanos que le vienen á sonaciar para una entrevista, artistas cinematográficos que le visitan para pedirle recomendaciones para trabajar en tal ó cual film; jóvenes escritores que llaman á su puerta para mendigar una dedicatoria; inoportunos visitantes que pasan á estrechar la mano del escritor ilustre... Y Blasco Ibáñez, con una sonrisa y un acento valenciano permanente, recibe y atiende á todos. La otra mañana, Max Singra, el formidable «produceur de Scaramanche», con una troupe de «stars» de Los Angeles, filmaron en el tejado del hotel en que vive Blasco, unas escenas de un «escenario» del autor de «Los cuatro jinetes...» ¡Había que ver á éste dando saltos por el tejado y haciendo acrobacia junto á Max Singra y á los operadores!

«¡No puede ser! Sabe, venir á París me cuesta no «prodisir». Por eso vivo en Menton... Yo no podría trabajar en una «ciudad». Pero ¡qué inter-

resante es una «ciudad!» Ya ve, yo no hago más que «escribir» visitas; no hago más que ir de un sitio para otro; comer con este y entrevistarme con aquel. Ir al editor, á «La Revue de París», al «studio», al teatro, asistir á esta ó aquella recepción; aceptar un té ó una comida... ¡Qué sé yo! Mire, mire, ¡qué correo el de hoy! Cartas de «Valencia» preguntándome si voy á ir á la lucha electoral... Pero ¡no! ¡Si mi «intervención» política no es electoral!... Soy republicano, continuará siéndolo, pero no vuelvo al Parlamento español... ¡No me interesa ser diputado! ¿Cómo voy á «desirlo»?...

«¿Trabaja usted mucho?—Sí, acabo de terminar dos tomos de «La vuelta al mundo de un novelista» y tengo que «haser» el tercero. Estoy planeando una novela: «A los pies de Venus», novela que me preocupa «haser» algunos años, y después escribo una enorme cantidad de artículos y de cuentos para los «trusts» periodísticos de Norteamérica. ¡Mucho trabajo! Como en los años jóvenes! Para mí no hay reposo. Ni lo quiero: Si vivo en Menton es «presivamente» para esto, para trabajar más y mejor... Las «ciudades» le llaman á uno la casa de importunos... En Menton se puede vivir solo y tranquilo, dedicado al estudio y al trabajo...

«¿Qué viajes prepara usted?—No sé. El año que viene tengo ganas de ir á los Países Escandinavos y llegar hasta las primeras tierras del Polo... Pero dudo de poder ir. La campaña que voy á emprender no sé si será larga ó corta; lo que sí sé es que será eficaz... Todo depende de ella... Voy á trabajar á escribir mucho y pienso ir á Londres y á los Estados Unidos á las Conferencias...

«¿Otra vez la agitación? ¿Otra vez la lucha política?—Sí, señor, otra vez... ¡Tan tranquilo que estaba en Menton! ¡Otra vez la riada de la calle me llama y me tienta! ¡Otra «ves» siento la «atención» de los gritos y de las muchedumbres! ¡Pero esta «ves» con más «eficacia» que antes! ¡Esta «ves» llevo un nombre y una personalidad que no tenía antes! «Permanencia» en Menton, entre mis paredes, sin tranquilidad... He hecho un «sine» para mis amigos y para mí; tengo una bodega magnífica; unos narajos que me recuerdan mi «Valencia» y... «silencio», «silencio»... Pero me ahogaba... He venido á París, he visto á Unamuno y á Alba; he visto á viejos amigos de lucha y de «devoasión». Siento la nostalgia de los años mozos y tengo energías suficientes para luchar otra vez...

Nuevos visitantes, nuevos importunos; gentes que tutean á Blasco y que éste no sabe quiénes son... Pero es igual: Blasco los recibe, los trata, afablemente, y me dice: «¿Qué vamos á «haser», la popularidad tiene sus inconvenientes!

FRANCISCO MADRID.

ECOS

El Alcalde, se despide

Ayer, en el Ayuntamiento, momentos antes de dar la hora á los empleados, el secretario de la Corporación señor Jiménez Valdivieso circuló á sus subordinados las órdenes oportunas para que fueran á despedir al señor Avilés.

En efecto, al frente de algunos funcionarios, el señor Jiménez Valdivieso se dirigió al despacho de la Alcaldía, tomando la palabra para decir al señor Avilés que, si alguna vez pudo tener algún recelo del personal, habrá podido comprobar durante el tiempo que ha desempeñado la Alcaldía, que los empleados son activos, inteligentes y probos.

El señor Avilés pronunció breves palabras, asintiendo á las manifestaciones del señor Jiménez Valdivieso, y ofreciéndose incondicionalmente á los funcionarios municipales.

Tarde ó temprano, la justicia se impone. Ayer mañana, al despedirse los empleados municipales del Alcalde señor Avilés, llevaba la voz cantante, en nombre de aquéllos, el secretario de la Corporación señor Jiménez Valdivieso.

Este hizo constar que si al principio de la actuación del señor Avilés, éste sintió recelos, respecto del comportamiento de los empleados, después se ha podido convencer de que el personal del Ayuntamiento es apto, trabajador y digno de las mayores atenciones, hasta el extremo de tener la seguridad de que el señor Avilés está satisfechísimo de la actuación de los empleados municipales.

El Alcalde señor Avilés confirmó brevemente lo dicho por el señor Jiménez Valdivieso, ofreciéndose en todo cuanto redunde en beneficio del personal de la casa y del Ayuntamiento.

Las palabras del señor Valdivieso, ratificadas por el señor Avilés, demuestran que en el Municipio todo lo referente á personal estaba en su punto, porque después de montados en distinta forma los servicios, en todos ellos tienen ocupación los mismos empleados que antes, que siguen cobrando, de este ó de aquel presupuesto, los mismos sueldos, y cuya idoneidad y aptitudes fueron ayer reconocidas.

Según se nos dice, en el Palace Hotel, se celebró ayer tarde el banquete en honor del señor Avilés, obsequio de los concejales de real orden que integran la Corporación municipal.

Contadísimos ediles dejaron de concurrir, á causa de enfermedad. Con el señor Avilés presidieron la comida el Capitán general, Gobernador civil, presidente de la Diputación señor Carrau y teniente de alcalde señor Oliag.

Excusaron su asistencia el arzobispo, comandante de Marina y el catedrático señor Ribá.

Hicieron uso de la palabra los señores Oliag, Fontán, García Trejo y Carrau. El señor Avilés contestó conmovidísimo, haciendo constar que es un valenciano más, y terminó abrazando al señor Oliag.

El servicio de Correos y el señor Avilés.

Hace pocos días, se hundió uno de los departamentos destinados al servicio público en las oficinas de Correos; ahora estamos entrando en un período de lluvias y si éstas persisten, es lo más probable que ocurra algo grave en las referidas oficinas. ¡Bien deseamos que si algo ocurriese fuera en horas en que ni empleados ni público se encuentren dentro del referido local!

¿De quién será la responsabilidad si ocurre algún accidente?

Mientras existen estos peligros y no se pueden prestar los servicios con regularidad ni garantías para el comercio ni para Valencia, permanece cerrado, envejeciendo, el flamante Palacio de Comunicaciones, porque ni hay dinero para aparatos telegráficos ni tampoco para el mobiliario correspondiente á los referidos servicios de Correos y Telégrafos.

Como desde Valencia hace meses que fué remitido el presupuesto correspondiente á la Superioridad, y según nuestras noticias nadie ha estado en el negociado donde radica dicho presupuesto, ya que el señor Avilés marcha inmediatamente á Madrid, nada más oportuno que su visita y gestión personal, apoyada por mil razones de higiene, conveniencia pública y hasta de seguridad personal.

Expuesta á la Superioridad la situación, es indispensable que procediera á la habilitación del Palacio de Comunicaciones.

La depositaría municipal

Por acuerdo unánime de los componentes del Concejo fué entregada la depositaría del Municipio á don Manuel Duato Sajés, fabricante de tejidos de seda y concejal, cargo gratuito y de carácter provisional.

La actuación de este edil, hizo pensar á sus compañeros que estaría bien servida la Corporación, consiguiendo que dicho acudalado fabricante continuase al frente de la depositaría, pero con carácter definitivo y fijándole, no un sueldo, sino una gratificación anual de 10.250 pesetas.

Cuando creían los señores concejales que ya tenían la conformidad del interesado y hasta incluida su dimisión como concejal en el orden del día, el señor Duato planteó el asunto y pidió que fuera retirada su dimisión, porque él no quería ser depositario-pagador del Ayuntamiento con carácter definitivo ni

percibir gratificación de ningún género. En apoyo de su argumentación parece ser que el señor Duato recordó un antecedente que obra en el Ayuntamiento, cuya depositaría fué desempeñada gratuitamente el año cincuenta y tantos, por un señor concejal, abuelo de uno de los concejales actuales.

Ante estos antecedentes y el deseo del señor Duato Sojer, los compañeros de Concejo se avinieron á que fuera retirada dicha dimisión y continúe interina y gratuitamente en depositaría dicho edil.

Para el señor Alcalde

Múltiples atenciones pesan sobre la Alcaldía, y ayer, con motivo de los terribles aguaceros que descargaron por la tarde, desde luego veríase solicitado el señor Oliag ante la demanda de auxilio en ciertos parajes inundados.

Pero como de eso mismo, de una inundación, queremos hablarle, para transmitirle las amargas quejas del público y poner de manifiesto la manera lamentable con que se ha hecho gastar el dinero al Ayuntamiento en recientes obras, reclamamos su atención.

Ayer, volvió una vez más á inundarse la calle de Pí y Margall, en el trayecto comprendido entre el teatro Lírico y el de Rufa: cosa de un centenar de metros. Interrumpida toda clase de circulación, vimos hasta treinta y seis tranvías parados, los vecinos asomados á los balcones y al público del café Colón embotellado en dicho establecimiento. Las aguas—un río caudaloso, inmenso—, rebasando las aceras, inundaron los comercios de aquel trayecto y el teatro Eslava.

Diferentes veces hemos censurado el abandono en que se tenía á comerciantes é industriales de este trozo de calle, abogando por la realización de las obras convenientes para evitar las inundaciones: construir grandes albañales, elevar las aceras, ya que elevar la rasante de la calzada sería una obra de consideración.

Nada se ha hecho ni siquiera ahora, en que se ha hecho nueva la acera inmediata á los teatros, colocando incluso los bordillos y dejándolos á la misma altura que tenían. Esto parecerá incomprendible que se haya hecho, como también que no formulara su protesta el dueño del edificio de Eslava, que es el que más sufre y que ya el 28 de Septiembre último en poco estuvo que no se viera imposibilitado de funcionar al ocurrir la penúltima inundación de la calle.

Es decir, que el Ayuntamiento ha gastado un dineral construyendo de nuevo y asfaltando la acera, adoquinando luego el arroyo para dejar las cosas estabas. ¿Qué criterio, pues, ha informado la realización de esas obras?

Si el señor Oliag hubiese visto ayer el imponente aspecto que ofrecía la calle de Pí y Margall, por el caudal de aguas estancado en una de las vías más transitadas de la ciudad y por la actitud del público, seguramente propondría la adopción de resoluciones, que no fueran necesarias si oportunamente se hubieran hecho los trabajos con el debido conocimiento de causa.

La Junta de Abastos

Con el fin de que los inspectores de abastos puedan, en todo momento, comprobar cuantos datos y antecedentes les sean necesarios para el cumplimiento de su cometido, la Comisión Permanente de esta Junta, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó disponer que en todos los establecimientos de esta provincia, dedicados á la venta de comestibles, tanto al por mayor como al detall, se lleve un libro en el que se harán constar las fechas de entrada y salida de los artículos que expendan, como igualmente los precios de adquisición y venta de los mismos.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por parte de los interesados, quienes tendrán presente que esta disposición entrará en vigor al siguiente día de su inserción en el periódico oficial. Valencia 15 de Octubre de 1924.—El general Gobernador presidente, Juan García Trejo.

Los sibiritas toman siempre

KYSSÉT

Dr. Rufino García

Especialista en el aparato digestivo y de la nutrición.

Análisis - Rayos X Consulta: De tres á seis tarde. Bajada de San Francisco, núm. 13, principal.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor, Emilio Azzati, enseña más económico y mejor que nadie. Razón: En la Administración de este periódico y Garage Marco, Gran Vía, 48.

Modista de sombreros

Hacen falta preparadoras y aprendizas Calle de Colón, núm. 5, pral.

# CAMPO DE MESTALLA

CAMPEONATO DE VALENCIA

MAÑANA DOMINGO, 19 DE OCTUBRE DE 1924, A LAS 3'30 DE LA TARDE

## Gimnástico F. C. CONTRA Valencia F. C.

PRIMEROS EQUIPOS

Entrada general.	Pesetas 1'60
Medias entradas.	6'75
Palcos.	12
Asiento preferencia.	2
Asiento general.	1'25

El despacho de localidades y entradas se efectúa á todo evento —Caso de suspender el partido por lluvia ó por las malas condiciones del terreno, las entradas y localidades serán valederas para la nueva fecha de celebraci6n

A las 8'30 de la mañana. --- TERCEROS EQUIPOS. --- Gimnástico F. C. --- Valencia F. C.  
A las 11 de la mañana. --- SEGUNDOS EQUIPOS. --- Gimnástico F. C. --- Valencia F. C.

Entrada general. . . Ptas.

Medias entradas. . . Ptas.

# CAMPO DEL LEVANTE

MAÑANA DOMINGO, A LAS 3'30 DE LA TARDE:

CAMPEONATO

## STADIUM F. C. CONTRA LEVANTE F. C.

(PRIMEROS EQUIPOS)

A las 8'30 y 10'30 de la mañana: Terceras y segundas categorías

NOTA.—Se advierte á los señores socios del Levante que, siendo este partido del Stadium, es indispensable se provean de la entrada.

### VIDA LITERARIA

«Un hombre libre», por Mauricio Barrés. Editorial Sempere. Valencia.

Entre los temperamentos más interesantes de escritores que brillaron en esta última época, culminó hasta morir, poco tiempo ha, Mauricio Barrés por su egotismo, por su postura política, por su actuación pública desde el parlamento, la tribuna, el periódico y el libro.

«Un hombre libre», es obra de la juventud de su autor, puesto que apareció en 1889. Toda ella es una formidable afirmación de individualidad, en la que Barrés asienta las bases de un universo cuyo único centro es su Yo, misterioso alambique, extractor de quintesencias donde entran, se diluyen, se comprimen se dilatan y se estrujan las sensaciones más diversas hasta rezumar materia de pensamiento ó de íntima cordialidad.

Puede asegurarse que todo el Barrés posterior está contenido en «Un hombre libre». Su estilo aparece ya dotado de esa tersura de esmalte y de esa frialdad marmórea sobre las que el tiempo nada vale. Su ideología no ha de hacer después sino dar varios frutos, procedentes de aquellas sustantivas raíces de espíritu. El culto del Yo, agrio, luchador y exasperado, tras de incitarle á digerir el universo, ha de moverle luego á desbordarse sobre éste en comprensivas quejadas, tan doloridas que casi parecerán místicas.

Esto de contemplarse constantemente como un Buda; esto de ver el mundo exterior sólo como un estimulador de sus sensaciones, sin perjuicio de afirmar que este mundo no existe para él, esto de dedicarse á ser el escultor de su propia alma, son cosas que llevar al principio á Barrés á sentir hacia todo un gran menosprecio, hijo de una elevada aristocracia espiritual, muy pagada de sí misma y engendradora de un violento narcisismo.

Sin embargo, pasado el tiempo y hecho ya Barrés jefe de escuela, ha de abandonar su torre marfiléa. Si se estanca el agua, quietá, sosegada y lisa en el comienzo, copiará cuanto la cerque y encubra; pero luego, como no encuentre brecha por donde escapar, correrá riesgo de pudrirse y exhalará un hedor de sepultura. Barrés, comprendiéndolo así, expansiva y derrama su pensamiento por el mundo; necesita de hombres-espejos que reflejen y ventilen sus ideas; necesita devolver á la naturaleza las imágenes que ella le sugirió; tórnase, al fin, semejante á una urna inclinada sobre los seres y las cosas con un vaho de amor, que á él mismo le hubiera asombrado á la época en que publicó «Un hombre libre». ¡Un hombre libre el creador—ó resucitador, mejor dicho, de la doctrina nacionalista, el colaborador de Charles Maurras y de León Daudet, el que, al cabo, había de sentirse esclavo de tantos atavismos y de tantas anticipaciones...

Barrés fué un leal amigo de España, á la que conoció y estudió profundamente, siendo á veces escudriñador inimitable de su alma. Muchas páginas de su libro «De la sangre, de la voluptuosidad y de la muerte», lo atestiguan así. Su obra «El Greco ó el secreto de Toledo», también es prueba de nuestra afirmación. Ahora mismo, su hijo Felipe Barrés, ha encontrado entre sus papeles un estudio casi pronto para su publicación acerca de nuestro gran pintor Zurbarán. Bueno es que España pague amor con amor conociendo y apreciando su obra tan rica, tan emotiva y tan sugerente. Aquí, donde nos importaron tanta literatura erótica, sensiblera ó insubstancial, conviene que se nos sirva—siquiera, además—esta otra que es maná para los espíritus hambrientos de arte puro.

«El Carnaval de los muertos», por Luis Pirandello. Editorial Sempere. Valencia.

La musa de Luis Pirandello, musa de los carnos, para reír la una y para llorar la otra, muéstrase en su nueva obra—«El Carnaval de los muertos»—, con toda la ironía, con todo el agrio gráceo, con todo el don de lágrimas, que forman el patrimonio del gran escritor italiano. Pirandello, péndulo admirable que oscila entre la sombra y la luz, entre el dolor y la alegría constantemente, con una genial euforia, ha logrado en toda su obra una síntesis de la vida en lo que ésta tiene de juego azaroso y azorante, de imprevisión y de locura. No es más que eso el hombre; las cosas tampoco son más que eso. Hacemos un viaje indefinido entre dos filas de máscaras exasperadas y petrificadas en dos muecas inmutables, más ó menos disimuladas, pero siempre idénticas: la del muladar y la del regocijo. Tal continuidad hay entre estos dos únicos accidentes que, en ocasiones, la línea que separa la carcajada del sollozo tiene una indecisión, una vaguedad de penumbra inextricable. Entre las novelistas que encierra el «Carnaval de los muertos», aménisimas é interesantes, destacan las tituladas

«Las tres», «El jardincillo», «Hilito de aire», «La pensión vitalicia» y, sobre todo, «El frac estrecho», narración donde la fusión del humorismo, de la emoción y de la riqueza de ideas y de atisbos originales se consiguen de un modo perfecto y portentoso.

«El chalet de las rosas», por Ramón Gómez de la Serna. Editorial Sempere. Valencia.

Gómez de la Serna, escritor de una sorprendente originalidad, ha compuesto con el título de «El chalet de las rosas» una novela muy interesante, que tiene por tema central el caso famoso de Landrú, trasplantado á las inmediaciones de Madrid, en la Ciudad Lineal, tan llena de cacareos aldeanos, de susurros de árboles y de greguerías de pájaros.

Abundan en este relato un poco desconcertante las páginas sugerentes, llenas de prolongaciones infinitas, en que an ducho se muestra siempre el admirable pontífice de Pombo, quien, en este caso, parece que ha querido aislar la maraña espeluznante de un folletín, dándole un viso suave, tierno, otoñal, de arte exquisito y nuevo.

JOSE A. LUENGO.

Madrid 10-X-24.

Libros recibidos: «La patrona», por F. Dostoiewsky. Editorial Sempere, Valencia.—Contiene este volumen tres novelitas cortas, en todas las cuales bulle el espíritu soñador, vago y torturado del famosísimo escritor ruso.

«Amadís de Gaula».—Editorial Sempere, Valencia.—Este notable libro de aballería, elogiado por Cervantes, ha sido modernizado por la famosa escritora Carmen de Burgos, que además le ha puesto un prólogo muy interesante y erudito. La Editorial Sempere parece entender con esta obra la vulgarización de las joyas de nuestra literatura clásica, labor digna de los mayores elogios.

J. A. L.

### El crimen en Alicante

Sigue la justicia instruyendo diligencias para conocer la participación que cada uno de los encarcelados ha tenido en este repugnante crimen.

El juzgado trabaja activamente y conserva el impenetrable secreto del sumario. Parece ser que se le ha tomado nueva declaración al Bartolomé Marhuenda y que ésta duró varias horas.

Un periodista alicantino, deseoso de conocer detalles de la vida de Francisca y Bartolomé, se trasladó á Monóvar, donde residió algún tiempo el matrimonio.

No logró descubrir ningún detalle nuevo á lo ya conocido: que vivieron una temporada en Aspe, que el Marhuenda ganó dinero en la usura, que si es un leal amigo, que Francisca es digna compañera de él. Nada interesante. Mucho ruido.

De la enfermedad del Marhuenda pudo saber que se le declaró en Monóvar. Un doctor del pueblo le asistió; pero su mujer, esa vieja Francisca ignorante y anática, dijo en más de una ocasión que ella tenía un remedio para su esposo, que ella sabía el medio de curarlo y que si algún día pudiera encontrarlo, se lo proporcionaría. Seguramente desde entonces la Francisca esperaba un momento oportuno en que la casualidad le deparara el medio de curar á su esposo con prácticas torpes é ignorantes que han costado la vida á la desgraciada inocente Carmelita Mendivil.

En quinta plana noticias de interés

### La Conferencia del Aceite

Va á terminar el plazo abierto para la información pública

Convocada la Conferencia del Aceite para el día 10 del próximo mes de Noviembre, y á tenor de lo preceptuado en la real orden de 25 de Septiembre último, se recuerda que el período de información pública abierto con arreglo á dicha disposición oficial, para que puedan concurrir á ella todas las entidades económicas oficiales y privadas y los particulares, mediante las correspondientes comunicaciones por escrito y pliego de condiciones, quedará cerrado el día 20 de los corrientes.

El cuestionario al que han de ajustarse las conclusiones, abarca los dos puntos esenciales de Abastecimiento y Distribución de Aceites en el Territorio Nacional y Ordenamiento de la Exportación, subdivididos en los grupos que se detallan en el artículo segundo de la mencionada real orden. Las comunicaciones sobre el particular, deberán ser remitidas á la secretaría del Consejo de la Economía Nacional (Magdalena, 12, Madrid).

## MODERNO : Aristocrático Salón

UN TRIUNFO DEL ARTE ESPAÑOL : LUNES 20



Me perdona... Está bien... Los desgraciados como yo, cuando quieren con toda su alma, no pueden aspirar á más. Ya es bastante que se perdone.

## LA MADONA DE LAS ROSAS

de D. Jacinto Benavente

Escrita expresamente para el cinematógrafo y dirigida por su ilustre autor.

Film artística del repertorio M. DE MIGUEL (La aristocracia de la film)

# 75.000

espectadores han aplaudido á la compañía lírica de Corts en el

## TEATRO APOLO - la zarzuela

# LOS GAVILANES

El más extraordinario éxito de la temporada teatral.

— Apresúrese á ver las últimas representaciones —

## ESTE JABON FORTUNA

deja la ropa como ninguno

De aceite de coco y pureza garantizada

DE VENTA EN TODAS PARTES

## CONTINUA EL ÉXITO CLAMOROSO EL VERDADERO SUCESO

# MISS VENUS

FORMIDABLE OPERETA CINEMATOGRAFICA, INTERPRETADA

POR NOTABLES CANTANTES LÍRICOS

La joya cine-musical que desafía la competencia de cualquier otro espectáculo

## MODERNO -- -- ARISTOCRATICO SALON

HOY de 4'30 tarde á 12'30 noche, HOY

NOTA: Antes y después de MISS VENUS se proyectan otras grandiosas films.

AVISO.—Para la sesión de mañana domingo: Hoy en taquilla de este salón, de 4'30 tarde á 11'30 noche, se despachan localidades, y el domingo de 10'15 á 12'30 mañana.

### El temporal de agua - A la memoria de Ferrer

Anteanoche refrescó la temperatura, hasta el extremo de que fueron muchos los que sacaron ya los abrigos de entre-tiempo.

A la una de la madrugada de ayer comenzó á llover, y con ligeros intervalos así continuó ayer. A las doce y media cayó un buen chaparrón.

A las cuatro de la tarde la lluvia era torrencial.

La lluvia abarcaba una extensa zona, especialmente por la parte de la Ribera, donde cayó tanta agua, que por la mañana el trasladarse de Játiva á la estación del ferrocarril y viceversa, ofrecía serias dificultades. Todos los caminos están convertidos en canales, y no hay quien abandone los pueblos para ir á los campos.

La presión barométrica se mantuvo ayer á 764 milímetros; la humedad relativa era de 87%, y el termómetro señaló 17° en la madrugada, 19° á las ocho de la mañana y 20° á la una de la tarde.

La lluvia, por la tarde, fué tan copiosa, que se inundaron algunos sótanos y plantas bajas en diversos puntos de la ciudad y barrios de las afueras.

También en varias calles y plazas las bocas de las alcantarillas no han podido tragar la gran cantidad de agua que caía de las nubes y se formaron grandes balsas.

Por la tarde y noche se congregó en la calle del General Tovar, numeroso público, por haberse inundado los bajos del Monte de Piedad, y haber alcanzado allí el agua una altura considerable.

La laguna impide la circulación de los tranvías. Un auto que intentó atravesarla, quedó parado en el centro del lago, por haber llegado el agua al motor. En la calle de Pi y Margall y otros sitios hubo que lamentar también inundaciones.

En el interior del café Colón el agua alcanzó una altura considerable.

En los poblados marítimos, como de costumbre, se inundaron las calles del Cabanal en los trayectos de la traviesa de la del Teatro á la de Amparo Guillem, interceptando la circulación de tranvías.

En el puerto reforzaron los buques sus amarras, como medida de previsión.

También fondearon varias barcas de las dedicadas á la pesca del «bou», y que se ignoraban noticias de las mismas.

Varios vapores que tenían anunciada para ayer tarde su salida, tuvieron que suspenderla, á causa del temporal.

La lluvia, verdaderamente torrencial, continuó con gran ímpetu durante toda la noche y madrugada de hoy.

Afortunadamente no ha habido que registrar desgracias personales.

Al cerrar esta edición, el firmamento continúa hermético y amenazador.

Ha llegado tarde el agua, pero ¡cuálquiera sabe cuáles serán sus consecuencias!

Según noticias recibidas esta madrugada en Alcira, el Júcar ha aumentado considerablemente el nivel de sus aguas, que han inundado ya la población.

A las tres de la tarde, la partida del Alborchí quedó completamente inundada. A las cinco y media las aguas se extendieron al pueblo bajo, que alcanzaban á las seis y media una altura de medio metro y llegó á las doce de la noche á los dos metros.

Las autoridades han adoptado las acostumbradas medidas de precaución.

Anoche recibimos el siguiente despacho de Carcagente:

«El Júcar ha inundado ya la población. El caudal de agua aumenta considerablemente.—Asser»

### Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

El domingo último se celebró en Bruselas una grandiosa manifestación ante el monumento á Ferrer.

Este monumento fué destruído por las tropas alemanas cuando éstas ocuparon la capital belga. Después del armisticio fué erigido de nuevo el monumento; pero por extrañas influencias perdió su significación y no se colocó la placa primitiva que recordaba al fundador de la Escuela Moderna.

Las sociedades del Libre Pensamiento de Bélgica, secundadas por las de Francia y con el concurso de súbditos españoles residentes en ambas naciones organizaron esta manifestación, para pedir que se levante el anónimo que oculta la verdadera intención de los que al considerarlo pensaron honrar la memoria de Francisco Ferrer Guardia, fusilado en los fosos de Montjuich.

### TAUROMAQUIA

#### La incógnita de la nueva empresa

Ya dijimos oportunamente que el público, en general, apenas si para atención en que sea este ó el otro empresario quien lleve el negocio de toros en nuestra plaza.

Los aficionados, y de éstos los queullen en tertulias de café y centros de recreo, esos si se preocupan y redoblan su interés por descubrir á las personas que han de secundar al rematante en la subasta. El señor Cru Tamarit no es una esfinge, precisamente, pero se mantiene en plan de discreto, mejor dicho: de reservado.

Si nuestros informes no marran, parece que á principios de la entrante semana podrá decirse concretamente—porque no habrá para qué ocultarlo—cuántos y quiénes formarán la nueva empresa: así que se verifique una reunión anunciada, se constituya la sociedad y se designe á a persona que actuará de gerente. Esto sí que tiene intrigados á los que siguen la cerca los asuntos taurinos. ¿Quién será nombrado para llevar la dirección del negocio? Y suenan nombres: el día de la subasta el del simpático Salvador Alcalá; ayer el de un ex gerente de muchas campanillas, hombre enterado, de gran resolución y de los pocos capacitados para plantear y desenvolver el negocio de toros en Valencia, tal como se presenta para 1925 y con un tipo de arriendo tan elevado.

Nosotros hemos conversado sobre el particular con personas calificadas en asuntos taurinos, y todas reconocen que para llevar la plaza, después de la poca grata experiencia de la empresa próxima á cesar, precisa un plan bien orientado y definido, autoridad en quien mande y probidad y cohesión en todos. Eso y que no suban los precios de las localidades, harto recargadas ya en una plaza como la nuestra, capaz para más de 15.000 espectadores de pago.

#### La novillada de mañana

Como hemos anunciado, mañana domingo se celebrará la anunciada novillada con reses del duque de Tovar, las cuales serán estoqueadas por los valientes novilleros Francisco Tamarit «Charles», Lorenzo Latorre y Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma», debutante en esta plaza.

El numeroso público que ha visto el ganado, ha salido encantado de la preciosa presentación y bonita estampa que se trae.

Hoy sábado por la tarde y á las horas de costumbre, se permitirá la entrada al público para que pueda ver el ganado desde los balconcillos, y al propio tiempo estará abierta la taquilla para la venta de localidades y entradas. La corrida empezará á las tres y media en punto.

### TEATRALES

#### TEATRO PRINCIPAL

«La sombra del Pila» es sin duda la zarzuela de mayor éxito de la actual temporada, por eso á diario se llena la sala de este teatro, aplaudiendo á los intérpretes Caballé, Díaz, Segura y Tana Lluís y Albiach.

Esta noche y mañana domingo, tarde y noche, «La sombra del Pila», que constituye el mayor acierto de autores tan renombrados como Romeo, Fernández Shaw y Guerrero.

Para que todos los valencianos, incluso los de menor posición social, puedan admirar la complejísima formación que acunada Pedro Segura, el lunes tarde y noche se pondrá el «Húsar» y «Bohemios», á precios populares dos pesetas butaca.

Estas matinees populares han sido organizadas á petición del público.

#### TEATRO RUZAFÁ

Mañana, á las seis tarde y diez noche se celebrarán en este teatro dos grandes funciones, en las que se representará la tan aplaudida zarzuela «La Bejarana».

Se reciben encargos en contaduría.



# ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Recibidas las novedades para la presente temporada: Lanería, Sedería, Géneros de punto, artículos blancos.—Sección de Peletería, á precios de fábrica.—Pañería inglesa para caballero.—Tejidos en general.

Seguimos liquidando infinidad de artículos procedentes de una quiebra que se quedó esta casa y que conviene á todo el que quiera comprar con economía.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

## Teatro Principal TOURNÉ CABALLÉ

Hoy, sábado, á las diez de la noche:

### La sombra del Pilar

Éxito grandioso

Mañana domingo, tarde y noche: LA SOMBRA DEL PILAR

Lunes, función popular: BUTACA DOS PESETAS

## Teatro Ruzafa

Función para hoy 18 de Octubre de 1924

A las 9'45 de la noche:

### EL BARQUILLERO

Décima representación de la célebre zarzuela

### LA BEJARANA

¡Triunfo clamoroso del arte español! — ¡El éxito único del año!

## ULTIMOS DIAS

DE

# ORFANDAD DE CHIQUILIN

La película para las madres; de ejemplo para sus hijos  
No deje usted de verla hoy ó mañana, después será tarde. Es

## Exclusiva del GRAN TEATRO

Acompañarán tan magnífica joya: JUANITA, SE CASA (comedia en dos actos); EN BUSCA DE EMPLEO, por el conocido y simpático William Russel (4 actos) y TOMASIN, AGENTE DE HOTEL (Graciosa gansada en dos actos)

LUNES:

Formidable programa :: Todo estrenos

TELEFONO 12-60

## Madrid-Concert

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche.

Grandes éxitos de las 40 solistas y 15 tangos, 15. = 4 atracciones, 2. = El local más ventilado y de las mujeres bonitas = Éxito grandioso de Hoy, diez grandiosos debuts, diez, entre ellos Nacional, Angélica Francés, Mont-Flor, Rosina, Molina, Uvilla y otras.

### Éxito grandioso de MARIETINA Y MERCEDES BUENO

Hoy grandioso éxito de la monísima y sugestiva estrella

### CARIDAD ROSIQUE

Domingo despedida

Lunes 20, grandioso debut de la eminente estrella INÉS RIPOLL

## BA-TA-CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche: El mejor elenco artístico de Valencia  
Últimos días de la colosal compañía de atracciones

### GARI USET

Hoy, extraordinario programa por tan aplaudidos artistas en cantos, bailes, parodias, conciertos de guitarra, cantos regionales, tríos y dúos de conjunto.  
Éxitos sin precedentes: GARI-USET, verdadero acontecimiento.

## PINTORES

### ACEITE SECANTE

Calidad inmejorable Precio: 2'50 pesetas kilo

VENTA: GUILLEM DE CASTRO, 101, DROGUERIA

## LIRICO

Sesiones á las 4'30 tarde y 9'15 noche

### Cosecha de cocos

Diversos dibujos cómicos, por MULL y JEFF.

### ENTEREZA DE CARACTER

Preciosa comedia en cinco partes, brillante interpretación de WILLIAN FARNUM.

Grandioso éxito.

### HONRARÁS A TU MADRE

La película que conmueve el corazón de las multitudes.—El más dulce poema de la vida.—Todas las madres deben invitar á sus hijos á presenciarla.

### ¿Por qué pagar alquiler?

Graciosa comedia en dos partes

Semana próxima EXTRAORDINARIA:

### MARY PICKFORD

en

### Rosita, la cantante callejera

Tres actos

J. Fernández del Villar

## OLYMPIA

LUNES 20 OCTUBRE

CONTINUACIÓN

### TRAGEDIAS DE AMOR

Cuarta jornada

## ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY

A las 5'45 tarde y á las 9'45 noche:

### CURRITO DE LA CRUZ

El martes, ESTRENO:

### El primo

Tres actos

J. Fernández del Villar

## DEPORTES

EN MESTALLA

### Gimnástico-Valencia

Mañana domingo, en el campo de Mestalla se celebrarán los siguientes partidos de campeonato, correspondientes á la primera vuelta:

A las 8,30 de la mañana, se celebrará el partido entre los terceros equipos del Gimnástico y del Valencia. Este match es de gran interés, pues ambos equipos están constituidos por elementos jóvenes, que practican el fútbol de forma brillantísima.

Después se disputará el match entre los segundos equipos de los azul grana y blancos: encuentro de gran entusiasmo y emoción, por la acometividad y voluntad que ponen los reservistas en vencer.

Por la tarde, á las tres y media, se jugará el partido de la máxima emoción, entre los primeros equipos de los mencionados clubs. Ambos onces se presentan dispuestos á vencer; los jugadores gimnásticos, confiados en su gran entusiasmo y empuje, característicos de este bravo once de campeonato, y los del Valencia confían en su juego más científico y brillante, y dispuestos á disputar, con toda energía, el título de campeones.

La emotividad y sensación causada entre los aficionados, ante la celebración de este encuentro, entre los dos clubs rivales, se manifiesta bien claramente por la animación extraordinaria que se advierte en las oficinas del Valencia, calle de la Paz, 28, bajo, en demanda de localidades y entradas.

Para procurar el máximo de facilidades al público, las horas de taquilla serán de cuatro á nueve de la noche. Se advierte que la venta de localidades y entradas se efectuará á todo evento, esto es, que si por cualquier causa de fuerza mayor fuera aplazado el partido, las localidades serán válidas para el día en que se celebre, sin derecho á reclamación.

### EN EL LEVANTE

Mañana domingo, en el campo del Camino Hondo del Grao, se verificarán tres interesantes partidos de campeonato, entre el primero, segundo y tercer equipos del Levante y los correspondientes del Stadium. Bastante conocido es de nuestra afición el entusiasmo de estos contendientes, para que nosotros traigamos de encarecer la importancia de estos partidos. El Levante, es en la actualidad, uno de los equipos más potentes de nuestra región; contendier con este once ha constituido siempre para nuestros equipos «ases», un verdadero escollo. Los nuevos elementos con que cuenta actualmente, le dan por otra parte un conjunto admirable, por su juego vistoso y peligroso.

Esto que decimos del primer once, puede repetirse dentro de su categoría, del segundo y tercero. Bastante famoso es ya por sus mercedosos triunfos, el admirable tercer equipo del Levante.

Por otra parte, el Stadium, aunque innegablemente más modesto que su contendiente, dado su reciente ascenso al grupo A, su juego ha venido á ser, sino una revelación por lo menos una sorpresa, al batir brillantemente al Ahlélic, en el primer encuentro de campeonato.

Así, pues, no cabe negar la importancia de interés que tienen estos encuentros, que repetidamente tendrán lugar, mañana en el campo del Levante, á las 8,30 de la mañana. Los terceros equipos: á las diez, los segundos y por la tarde, á las 3,30, los primeros equipos completos.

No dudamos, pues, en augurar serán muchos los que acudan á presenciar estos encuentros.

### CAMPO F. C. SAGUNTO (Jai - Alai)

F. C. Sagunto, 1; Tench-Tench, 4 (Equipos mixtos)

El pasado domingo celebróse un partido en el campo de los primeros que, á decir verdad, resultó un poco aburrido, pues el equipo que presentó el Sagunto se vió constantemente embotellado por los tranviarios, como lo demuestra el resultado indicado. El primer goal, que fué de Alcaraz II, se aplaudió, porque aprovechando una melée en la puerta saguntina, de soberbio empalme introdujo el balón en la red. El segundo goal fué obra de Benet y el tercero de Gil II; fueron ejecutados de manera irrefragable, principalmente este último que, de fuera del área de penalty y driblando á los medios, lanzó un fortísimo tiro que el portero no pudo parar. Los del Sagunto, que se defendían con tesón y buscaban el del honor, lo consiguieron por una grandiosa arrancada del extremo derecha que, driblando á medios y defensas, lanzó un cruzado, penetrando el pelotón en la red. Reanudado el juego y en un bombeado de Sanchis I, que es detenido por el puerta, el cual se entretuvo demasiado, dió lugar á que le entrase el impetuoso Sáez, arrebatándose, marcando el cuarto y último para el Tench-Tench.

Se distinguieron por el Tench-Tench, los medios Blay, Montaner y Alcaraz II, el defensa Martínez y los delanteros Benet, Gil II, Sanchis I y Sáez. Por el Sagunto, los defensas y medios.

### CICLISMO

El día 2 del próximo mes de Noviembre, tendrá lugar una importantísima carrera ciclista que se regirá por los reglamentos de la U. V. E.

## Próximamente inauguración

de la Sucursal de

# Autolocomoción S. A.

Agentes generales de los automóviles

## Citroën - Talbot - Sunbeam

Ventas: Contado y á plazos

Calle de la Paz, 3, y Luis Vives, 3 y 5.-Valencia

## T. S. H.

### PATENTE MARCONI

Altavoces y auriculares «STERLING».—Auriculares «ERICSSON».

Lámparas receptoras y transmisoras «OSRAM» Y «PHILIPS».

Vicente Pichó, ingeniero.—Colón, 19 y 21.-Paz, 5 bis; Valencia

## OLYMPIA

LUNES 20 OCTUBRE

VERÁ USTED

### MIRANDO A LA LUNA

Por Charles Ray

## LIRICO: Muy pronto LA HIJA DEL HOSPICIO

Producción GAUMONT

## Restaurant Termas Victoria

Playa de la Malvarrosa

Abierto todo el año.—Gran salón para bodas y banquetes. — Cubiertos desde 6'50 pesetas y á la carta

La dirección de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de su numerosísima clientela que á partir de mañana domingo, empezarán á darse en dicho salón los renombrados tré de moda, con una orquesta Jaz-Band

Todos los domingos y jueves The Dansant, desde las 4'30 tarde á siete noche

Entrada libre, la consumación á precio corriente

Tranvías números 2 y 3

¿No ha probado el pan mejor que se conoce?

Pruébelo hoy mismo

Es el especial de plátano

Horno de la Congregación

Mar, 30

## A los cazadores

La subasta de replazas ó puestos, para las próximas tiradas de aves acuáticas, en el coto del término municipal de Sueca, tendrá lugar el domingo día 19 del mes actual, en el local de teatro Serrano, de dicha ciudad, á las nueve horas, de su día.

Dicha subasta se verificará en las mismas condiciones que en años anteriores.

## CINE MODERNO Aristocrático Salón

PRONTO:

## LA PORTERA DE LA FABRICA

Exclusiva GAUMONT

## Papelería Botella

San Vicente, 141

Talonarios de lotería, de inquilinos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.

El recorrido marcado es el trayecto de la Alameda á Sagunto y regreso al punto de partida, dándose la salida á las diez de la mañana.

Los premios que se otorgarán serán en metálico y de importancia, pues esta carrera está patrocinada por la casa Lapize, de París.

Ya está inscrito para tomar parte el equipo de corredores de esta marca, por lo que se puede asegurar que la lucha por vencer será enconada.

Oportunamente daremos más detalles con los nombres de los corredores inscritos.

### Para quien venza

El dueño del café restaurant Sorolla, para contribuir en el ánimo de los jugadores engrandecimiento del fútbol valenciano, invita al equipo vencedor en el gran match que se celebrará mañana domingo, entre el campeón de Valencia, Gimnástico F. C., y el ex campeón, Valencia F. C., á un banquete, que se celebrará en la noche del 23 del actual.

Además, el dueño de dicho restaurant, regalará también al equipo vencedor en el campeonato que se contiene, una copa que se expondrá oportunamente en los escaparates de la camisería de Hijos de Luis Tendero



Compañía lírica de

### JUAN BAUTISTA CORTS

Primer actor:

### Enrique Lacasa

A las 10 noche:

### EL EXITO DE LOS EXITOS

### LOS GAVILANES

Estupenda interpretación

Butaca, 3 ptas; general, 0'60

## Salón Novedades

Compañía valenciana que dirige el primer actor

### Vicente Broseta

Hoy, á las 6'30 tarde, 9'30 y 11'30 noche: CINE y las bonitas comedias valencianas

¡Ya soc pare... ya soc pare..!

y

### LA JAVA:

Grandioso éxito

### Restaurant Las Arenas

ABIERTO TODO EL AÑO

ENTRADA LIBRE

TELÉFONO 3259

## No hallará usted PARAGUAS

en calidad y precio, mejores que los de marca



Fabricación especial

ADRESADORS, 16

(entre Olympia y plaza Portusa)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Regreso del gobernador

Anoche regresó el gobernador civil, general Miláns del Bosch, quien fué recibido en la estación por las autoridades.

Esta tarde, hablando el gobernador con los periodistas, ha dicho que en Madrid conferenció con Martínez Anido, sobre el impuesto a los viajeros para cubrir las atenciones de beneficencia.

Los sellos, forma de pago de dicho impuesto, se pondrán inmediatamente en circulación.

Dijo, además, que había conferenciado con el marqués de Magaz, y que no pudo hacerlo con don Alfonso, por haberse ido a Sevilla.

Alcántara deja de ser capitán del F. C. Barcelona.

La directiva del Barcelona, ha destituido del cargo de capitán del primer equipo, al jugador Paulino Alcántara, nombrando para sustituirle a Planas.

La destitución de Alcántara obedeció al resultado obtenido en el primer partido de campeonato contra el Marítimo y a un incidente ocurrido entre dicho jugador y un significado referee.

Felicitación al Ayuntamiento

El Ayuntamiento ha recibido un telegrama de la sección de Veterinaria del Congreso Médico de Sevilla comunicándole, que después de discutir la ponencia del veterinario municipal de Barcelona, señor Martí, acordó por unanimidad felicitar al Ayuntamiento barcelonés por el acuerdo relativo a la vacunación antirrábica obligatoria para los perros, dando con ello un alto ejemplo de cultura y civilización, pues es el primer Ayuntamiento de Europa que ha implantado esta medida preventiva contra tan grave enfermedad.

Aclaración del presidente de la Audiencia.

El presidente de la Audiencia ha publicado una nota diciendo que la territorial es completamente ajena al asunto del Colegio de los Abogados, en el cual no ha tenido ninguna intervención.

Odio gitano

En Tarrasa un gitano cortejaba a una mujer que trabajaba en el bar Canalet. La esposa del gitano, al enterarse del cortejo de su esposo, se dirigió a la camarera, diciéndole que era casado y que no la siguiera por el camino emprendido y que no le hiciera caso, pues de lo contrario le averiaría el físico.

La camarera no atendió a los requerimientos de la esposa ultrajada y ésta, en un momento en que se encontraba su marido con la joven, arrojó sobre ellos un frasco de vitriolo a consecuencia de lo cual resultaron los amantes con graves quemaduras.

La construcción de casas baratas.

La comisión de la Cooperativa de construcción de Casas baratas visitó al subsecretario del Trabajo señor Aunós, para pedirle facilidades para la resolución del proyecto.

El subsecretario les dijo que aunque el nuevo decreto varió mucho el desarrollo de la construcción de casas baratas, sólo lo resuelve en su aspecto para las clases obreras y no a las modestas y por lo tanto, con objeto de lograr que los beneficios alcancen a las clases modestas, el Gobierno estudiará un decreto sobre la construcción de la vivienda modesta; otro en virtud del cual se promueva la construcción de la ciudad jardín moderna con objeto de que dentro de treinta ó cuarenta años quede resuelto completamente el problema de las viviendas en España, con arreglo a las modernas teorías e investigaciones de la higiene.

Respecto a las vías de comunicación, tranvías y metropolitano, también se procurará obligar a las compañías para que tiendan vías que unan rápidamente las ciudades con las metrópolis.

Agregó que precisa evitar en lo sucesivo que en el extrarradio se construyan rascacielos, como ocurre en Madrid con las viviendas que la compañía del Metropolitano está construyendo en Cuatro Caminos.

Precisa obligar a los constructores que los alrededores de las grandes ciudades, las construcciones no sean de más de dos plantas como máximo.

La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Forma en que ha de constituirse el tribunal de oposiciones al Cuerpo de liquidadores de utilidades; señalando los derechos de examen de los aspirantes en 65 pesetas y admitiendo a estas oposiciones y convocándolas a 37 plazas y para cuantas queden vacantes hasta el 5 de Enero próximo, en que se verificarán los exámenes.

Orden para que regresen a Tánger don Francisco Illana y don Joaquín Otamendi, y resuelvan las dudas que se presenten acerca de la construcción de la Casa de Correos.

"Diario de la Guerra"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta las siguientes:

Instrucciones para la incorporación a filas de los soldados de los tres últimos reemplazos, en lo que afecta al arma de caballería.

Rigen las mismas reglas que para las fuerzas de infantería, variando sólo en lo que se refiere al cupo á filas que se fija en quinientos.

Destinando al cuadro eventual de Ceuta: á los tenientes coroneles don José Valle y don Eduardo Reiter; comandantes don Vicente Sol, don Carlos Altabeilla, don José Alvarez, don Lorenzo Puen-

te y don Antonio Vega; capitanes don Ciriano Ramos, don José González, don Federico Alvarez, don José Hidalgo, don Enrique Villar, don José Urbina, don Mariano Zubiria, don Angel Carrión y don Ignacio Salgado.

Asimismo se destina al mismo cuadro á veinte oficiales subalternos. Concediendo la separación del servicio al capitán del regimiento de San Fernando, don Alfonso Figueroa.

La firma

Justicia: Varios indultos de penas leves.

Marina: Ascendiendo al empleo inmediato al comandante don Claudio Díaz Potero y al capitán don Francisco Ristori.

Ascendiendo á alféreces de fragata á los alumnos don Rafael Romero, don José Pintado, don José Vela y don Luis Abarzuta.

Ascendiendo á alférez de la escala de reserva auxiliar, retribuida, de infantería de Marina, á don Antonio Luque.

Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Alicante, al capitán de navío don Antonio Cal.

Hacienda: Jubilando á don Eugenio Bussel, inventor de Hacienda en Oviedo.

Concediendo honores de jefe de Administración á don Francisco Martínez Alonso, jefe de negociado de primera.

Relación de bajas

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica la siguiente relación de bajas de jefes y oficiales registradas en los últimos combates:

Infantería: Tenientes coroneles: Don José Bermuy don Antonio Larrubia.

Comandantes: Don Luis Alonso, don Guillermo Arnedo y don José Frías.

Capitanes: Don Rafael Melendreras, don Félix Angosto, don José Lobato, don Calixto Montero, don Nicasio Fuentes, don Ricardo García y don Justo Juan.

Tenientes: Don José Gramaje, don Angel Ortuño, don Joaquín Hernández, don Vicente Otero, don Alfonso Rosillo, don Carlos Meici, don Francisco Casas, don José Beneyto, don José Otero, don Rafael Pascual, don Adolfo Domínguez, don Domingo Torres, don Luis Hernández, don Francisco Verde, don Luis Melicuri, don José Gómez, don José Lesmas, don Agustín Cortés, don Joaquín Uribe, don Francisco Morales y don José Quiles.

Alféreces: Don Joaquín Callis, don Sabas Contreras, don Tomás Hernández, don Antonio Cuadrado y don Maximiliano Gómez.

Tenientes de la escala de reserva: Don Pedro Cabero, don Francisco Andrade, don José Alvarez y don Mariano Bravo.

Alféreces de la escala de reserva: Don Angel Rosillo y don José González.

Caballería: Alférez don Gabriel Ramis.

Artillería: Capitán don José Altolaquirre.

Tenientes: Don Enrique Carrasco y don Alejandro Bñafas.

Alférez don Francisco Ibáñez.

Ingenieros: Comandante don Mariano Ramón Huguet.

Teniente don José Vaquero.

Intendencia: Teniente don Félix García Fuertes.

Sanidad: Capitán don Eugenio Luengo.

"Acabar con la guerra es una exigencia urgente"

"El Liberal", refiriéndose nuevamente á la importancia del artículo de Lloyd George sobre España en Marruecos, cree que no han tenido todo el eco que merecían las opiniones del ex ministro inglés, estimando que vale la pena volver sobre ellas.

Dice que hay precedentes sobre lo costoso de la guerra y sobre su ineffectividad, aun en el caso de victoria, deduciendo lógicamente la necesidad del abandono.

Estima la necesidad de una inteligencia franco-española en Africa, defendida con la neutralidad y garantizada por un pacto.

Lloyd George, reconociendo que no sufre el honor de las armas españolas renunciando á la guerra estéril, ofrece la ocasión de sostener este punto de vista y de pronunciar en España, en el Reino Unido y en la República francesa, el movimiento de la opinión, y si es necesario se plantee el problema en términos convenientes para todos.

Acabar con la guerra es una exigencia urgente.

El modo de ordenar el nuevo régimen del Norte africano, es problema de política internacional, cuya solución no puede llevar consigo el sacrificio de la juventud y la quiebra de la Hacienda pública.

El centenario de Camoens

En casa del señor Goicoechea se celebró una reunión, asistiendo á ella el alcalde y otras personalidades, para organizar la celebración en Madrid del Centenario de Camoens.

Habría una fiesta en el teatro Real, exposición en la Biblioteca Nacional, donde figurarían documentos de aquella época, una velada en la Sociedad Geográfica y otros festejos.

Los exploradores madrileños invitarán á los de Lisboa á que vengan á Madrid.

Para la supresión de la mendicidad

Las autoridades y representaciones diversas, reunidas para tratar de arbitrar recursos con destino á la supresión de la mendicidad, han acordado excitar nuevamente al vecindario para que se suscriba con objeto de poder recaudar mensualmente setenta y cinco mil pesetas, que necesita la Matritense de Caridad, para sus fines.

La última denuncia la ha presentado don Julio Casas, por un lote de muebles que le vendió, importante 23.000 pesetas, cantidad que el Banco se niega á satisfacer.

El Banco Hipotecario

Se han presentado denuncias contra el Banco Peninsular Hipotecario, por estafas cometidas por diversos procedimientos.

La última denuncia la ha presentado don Julio Casas, por un lote de muebles que le vendió, importante 23.000 pesetas, cantidad que el Banco se niega á satisfacer.

Mensualmente se publicará una lista de los donantes.

Quiénes se suscriban con 25 pesetas mensuales, tendrán derecho á llevar un distintivo.

Además, figurarán sus nombres en el libro de oro de la Asociación.

El subsidio á la maternidad

Por aplicación del decreto relativo al subsidio á la maternidad, han recibido ya 50 pesetas 4.693 obreras madres, pertenecientes á todas las regiones de España.

En una reunión de los obreros y patronos que forman la comisión del Instituto de Previsión, se ha acordado excitar á las clases patronales y obreras para que no descuiden el solicitar la aplicación de dicho subsidio, como medio de contribuir á la vigorización de la raza.

Noticias de la tormenta

Málaga.—Continúa la lluvia con intensidad. Desde hace cuarenta y ocho horas apenas de tarde en tarde cesa unos momentos.

El expreso de ayer tarde, que enlaza en Córdoba con el directo, tuvo que detenerse tres horas en la estación de Alora á causa de haberse inundado nuevamente la vía. Todos los trenes llegan con extraordinario retraso.

Almería.—Comunican de Terque que á consecuencia del vendaval se desprendió un cable en la última madrugada, resultando muerto Enrique Rodríguez; heridos graves, Jacinto Ayala y Manuel Castillo y varios heridos leves.

Las descargas eléctricas duraron toda la noche, sembrando el pánico entre el vecindario, y produciendo pequeños incendios en las partes altas de algunos edificios.

La lluvia torrencial hacía más imponente el espectáculo.

Hasta bien entrado el día no se pudo cortar la corriente, cesando entonces de despedir chispas el cable desprendido.

Murcia.—A causa de las lluvias continúa interceptada la línea férrea de Lorca á Baza; por orden de la compañía se han colocado carteles en los que se dice que no se admiten viajeros ni mercancías.

En el lugar llamado del Huerto de doña María Luisa ha sido encontrado el cadáver del pastor Francisco Sánchez Muñoz, de veinte años, que había desaparecido de su casa hace varios días.

Créese que se trata de un desprendimiento de tierras producido por el temporal.

Vinaroz.—Durante la noche descargó una tormenta sobre la ciudad. De madrugada cayó un rayo en un molino aceitero, propiedad de Sebastián Topete, y mató á algunos animales domésticos.

La lluvia es copiosa y beneficiará á los campos.

A causa de la tormenta no han salido á la mar las barcas pesqueras.

En la Presidencia

Estuvieron en la Presidencia, los subsecretarios de Gobernación, Justicia y Estado, el encargado de Instrucción, el subdirector del Consejo Superior de Economía Nacional señor Castel, el director de Comunicaciones y el intendente señor Piquer.

Martínez Anido llegó con el gobernador de Zaragoza, celebrando éstos una conferencia de dos horas con el contralmirante Magaz.

El marqués de Magaz asistió á su despacho desde primera hora de la mañana, completamente restablecido del catarro que padecía.

El presidente interino, Magaz, cuando llegó esta tarde á la Presidencia, manifestó á los periodistas que no tenía ninguna nueva noticia que comunicar que las ya conocidas, pues solamente había recibido tres telegramas de servicio y esto prueba que no ocurre nada de particular.

Conferenció con Magaz el presidente de la Matritense de Caridad, señor García Molina, manifestándole que esta benéfica sociedad sólo tenía recursos para las semanas que restan del mes actual, pues para el próximo mes de Noviembre sólo podrá disponer de once mil pesetas de las ochenta mil que tiene presupuestadas mensualmente.

Magaz le prometió estudiar el asunto y darle una solución adecuada.

La labor del Supremo de Guerra

En la reunión que celebrará mañana el Supremo de Guerra se verán las propuestas de ascenso de los capitanes don Manuel Tomé y don Antonio Alaes, y los expedientes de concesión de cruces de San Fernando á los capitanes don Pedro Casares y don Manuel Arjona.

Para la semana próxima se han hecho los siguientes señalamientos: Lunes: Causa contra el soldado Mohamed Ben Amad y otro, por deserción. Ponente, señor Buigas.

Martes: Causa contra el soldado Herreiras y otro, por falsificación. Ponente, señor García Parreño.

Miércoles: Pleno.

Jueves: Contra el soldado Justo Babilón, por lesiones. Ponente, el señor Trápaga.

Viernes: Fiesta.

Sábado: Saja de Marina y Asamblea de San Hermenegildo.

El Banco Hipotecario

Se han presentado denuncias contra el Banco Peninsular Hipotecario, por estafas cometidas por diversos procedimientos.

La última denuncia la ha presentado don Julio Casas, por un lote de muebles que le vendió, importante 23.000 pesetas, cantidad que el Banco se niega á satisfacer.

El "ABC" y "El Debate", partidarios de la constitución de un ministerio civil

Ha sido objeto de muchos comentarios el sueldo del periódico "ABC", indicando la conveniencia de la constitución de un Gobierno presidido por el marqués de Estella, integrado por hombres civiles apolíticos de reconocida ciencia y saber, que preparasen las elecciones generales.

"El Debate" manifiesta de acuerdo con "ABC", respecto á la conveniencia de constituir un Gabinete civil, pero discrepa acerca de la conveniencia de convocar á elecciones y al funcionamiento del Parlamento en mucho tiempo, á fin de que el Gobierno pueda dedicarse á la solución de los problemas pendientes, sin preocupaciones de ninguna especie.

Termina dirigiendo un llamamiento á la opinión, para que tome parte activa en esta preparación alistándose en la milicia ciudadana y aprestándose á la lucha.

Partido de futbol

El próximo domingo se celebrará el tercer campeonato, conteniendo el Racing y la Unión.

La regimentación del profesionalismo en el futbol.

La Asamblea Nacional de futbol acordó que las federaciones catalana, centro y vizcaína, redactasen un proyecto de regimentación del profesionalismo en España.

El señor Cabot, que es considerado como único é indispensable reglamentador futbolístico, se dedica hace tres meses en trabajos encaminados á lograr dicha reglamentación.

Ahora ha pedido un apajamiento para presentar su trabajo, por diversas gestiones que se están realizando.

Con este motivo no podrán reunirse las asambleas generales para elegir nuevo seleccionador de equipos nacionales, aunque faltan dos meses para celebrar el partido Austria-España, que se jugará en Barcelona el 25 de Diciembre próximo.

Los periódicos preguntan si se encargará de este menester la Federación Nacional.

Estadística minera

El Consejo de la Minería ha publicado una estadística sobre la producción de carbones en las minas de España, según la cual se ha llegado á extraer el pasado año hasta seis millones doscientas ochenta y ocho mil setecientos ochenta y cuatro toneladas de carbón.

El Directorio se reúne

A las nueve de la noche terminó el Consejo del Directorio.

Manifestó el general Vallespinosa que de Marruecos no había nada de particular, pues todas ellas eran conocidas por las noticias facilitadas ayer.

Sin embargo hay un dato muy importante y es que se han cogido muchos más armamentos que cadáveres, cosa excepcional y que demuestra lo precipitada que fué la huida de los moros.

Asistieron al Consejo los subsecretarios de Estado, Hacienda y Guerra, dando cuenta este último de asuntos de trámite.

Uno de los generales del Directorio dijo cuenta de un decreto que se aprobó en principio respecto á los límites de embargo de los sueldos y salarios y haberse y límite á que puede alcanzar el embargo, por haber disminuido en mucho el valor del dinero.

Otra denuncia contra el Banco Peninsular Hipotecario.

Se ha presentado al juzgado á nombre del industrial Benítez, otra denuncia por estafa contra el Banco Peninsular Hipotecario que asciende á diecisiete mil pesetas.

Se espera que seguirán todavía más denuncias contra dicho Banco.

Las agrupaciones de municipios.

Visitaron al subsecretario de Gobernación y director de Comunicaciones los secretarios de los ayuntamientos de la provincia de Guadalajara, exponiéndoles su opinión de que las agrupaciones de los municipios sean voluntarios en vez de forzosa.

El subsecretario de Gobernación les manifestó que el criterio predominante en el Gobierno es que dichas agrupaciones sean precisamente voluntarias.

Atropello

En la calle de la Montera un automóvil atropelló á un niño de trece años, llamado Manuel Parra, fracturándole las piernas.

En estado gravísimo fué trasladado al Hospital.

Congreso de Ciencias médicas

Sevilla.—El Congreso Médico ha creado una oficina de información para la Prensa, á fin de facilitar la labor de los periodistas locales y corresponsales nacionales y extranjeros.

Se ha conseguido encauzar la labor del Congreso, cumpliéndose el programa. Se reunieron varias secciones, examinando diversas ponencias.

La labor que realizan estas secciones resulta muy interesante.

Los doctores argentinos especialmente han presentado muchas memorias, todas ellas interesantes.

regala la ciudad al crucero «Canaléjas» en memoria del ilustre político.

El Ayuntamiento hizo entrega al comandante del buque de la insignia regalada, que es preciosa.

Se pronunciaron pajarbas patrióticas.

De tránsito

Tenerife.—Fondeó el trasatlántico belga «Isabel» que conducía al ministro de las Colonias de Bélgica.

Dicha personalidad política invitó á una comida á bordo á las autoridades, asistiendo el alcalde, el gobernador y diversas personalidades.

Se hicieron votos por la prosperidad de ambas naciones y por el estrechamiento de los lazos de amistad reinantes.

El buque zarpó para Amsterdam.

Estrenos teatrales

En el teatro Cómico se estrenó la comedia en tres actos titulada «Pina Biraguini», original de Arnaldo Frascari, traducida por Gómez Hidalgo. Gustó.

Con dicha obra se ha presentado la compañía de Matilde Moreno.

En el teatro Eslava se estrenó la comedia en tres actos, titulada «La octava mujer de Barba Azul», original de Andrés Savaol, traducción de Vilaregut y Montaner. También gustó.

En el teatro del Centro la farsa macabra en un acto titulada «La cabeza del Bautista», de Suárez Inclán, que constituyó un éxito.

También ha constituido un éxito verdadero la presentación de un espectáculo con muñecos de trapo, estilo «guignol».

Aún no ha salido para Africa

Millán Astray ha aplazado hasta mañana su marcha á Africa. Mientras tanto tiene licencia para resolver varios asuntos pendientes.

Cosas de la Federación futbolística

Autorizadamente se dice que la Federación Nacional de futbol, fundándose en motivos muy razonables, no permitirá se realice el proyectado viaje de una selección gallega á Buenos Aires.

La Federación andaluza anda en trámites con la Liga de París para celebrar aún en esta temporada unos encuentros de futbol.

MARRUECOS

Combates en Larache

Larache.—Sigue combatiéndose en las cábilas de esta zona.

En el macizo de Beni Arós y en el de Beni Gorfet de las cábilas de Ahalserif y Beni Hisset, las columnas al mando del coronel González, siguen adelantando.

La columna del Jemis de Beni Arós, al mando del coronel Patuel y la columna de Gozal, al mando del coronel González Carrasco, realizaron tres operaciones, desarrollándose especialmente en el flanco derecho, atacando á los rebeldes de las cábilas de Zumata.

Las operaciones proseguirán con objeto de asegurar los flancos y descongestionarlos.

El espíritu de las tropas sigue siendo excelente.

En la ciudad de Larache reina tranquilidad completa, siendo pocos los elementos militares existentes.

EXTRANJERO

De la muerte de Franco

Tours.—El cadáver de Anatole France lo sacaron de la Bechellerie esta mañana á las 7,35, conducido por un suntuoso furgón automóvil de pompas fúnebres, cubierto con ceremonia alguna y seguido de varios autocarros biselados.

El coche ha salido de la Bechellerie sin móviles.

Han presenciado la marcha unas diez mil personas, entre las cuales se hallaban madame Anatole France, su hermana, Lucien Psichari, nieto del gran escritor y Mad. Lepeot.

La villa Sañid, en donde se celebraron las reuniones del domingo, en las cuales los discípulos y amigos de Anatole France se reunían alrededor del maestro, se halla de luto.

Esta es la casa en que vivió Anatole France y escribió muchas de sus obras. Este hotel es muy sencillo, de apariencia burguesa, hasta provinciana.

A las dos de la tarde, un centenar de personas esperaban la llegada de los restos mortales del ilustre escritor.

Los restos mortales de éste serán expuestos mañana desde las once hasta las dieciocho, y el sábado desde las nueve hasta las once, para que el pueblo de París pueda rendir su homenaje de admiración al ilustre literato.

Madame France, entre otros muchos despachos de pésame, ha recibido uno muy sentido del célebre escritor noruego Bjornson, del presidente del Senado francés y del alcalde de Nantes.

La inscripción puesta en la plancha de cobre colocada en el féretro, ha dado origen á una discusión entre sus amigos.

Algunos de ellos opinaban que á continuación del nombre, debía añadirse «de la Academia francesa».

Corday se ha opuesto á ello con gran energía, diciendo que Anatole France no necesita de esta mención para pasar á la inmortalidad.

Noticia desmentida

Lima.—Se ha desmentido que el presidente de la República haya sido víctima de un atentado al salir del Parlamento.

Se constituyó el nuevo ministerio peruano.

Movimiento revolucionario

Santa Fe (Bogotá).—En la ciudad de Cartago se ha extendido el movimiento revolucionario.

Se ha declarado el estado de guerra.

Tampoco se muestra bien lo de Shanghai

Shanghai.—La ciudad ha sido definitivamente ocupada por las tropas de servicio.

Supera en mucho el número de heridos que se suponía.

De las elecciones inglesas

Londres.—Mister Baldwin no tiene contrincante electoral en su demarcación.

En los círculos liberales se viene asegurando que puede ponerse en duda incluso el resultado de la elección de Macdonald.

Un crédito á Francia

Montevideo.—Acaba de llegarse á un acuerdo de principio á fin de abrir un crédito de cincuenta millones de francos por el Uruguay á Francia.

Esta cantidad se destinará á la adquisición de trigo, carnes y conservas congeladas.

La ocupación de Shanghai

Shanghai.—La ciudad ha sido definitivamente ocupada por el general Tchang-su, en nombre del Gobierno de Pekin

MAS DEL TEMPORAL

Casas inundadas

El parque de Bomberos de la Casa Ayuntamiento, fué avisado para que prestara sus auxilios en las siguientes casas que quedaron inundadas:

- Félix Picueta, 1 y 3; San Jacinto, 3; Guerrero, 5; Arolas, 3 5 7 y 11; Triador, 1; Mar, 25; General Tovar, 1; Bar Ideal; Llop, 10; San Vicente, 220 y 248; Encarnación, 8 y 12; Vinatea, 12; Gobernador Viejo, 27; San Cristóbal, 3; Trinquete Caballeros, 11; Guillem Sorolla, 45 y 47; Horno Hospital, 12; gorrería de la plaza de Emilio Castelar; Zaragoza, 16; San Vicente, 264; Embañ, horno; Pintor Domingo, 30.

En todos estos lugares la intervención de los bomberos fué eficazísima y no quedó limitada á estos casos, sino también á desahuciar las calles de Pi y Margall, Padre Tosca, plazas Querol y Escuelas Pías, que quedaron convertidas en lagunas. En la primera de estas calles quedó interrumpido el tráfico y hubo momentos en que los tranvías detenidos en esta calle eran más de treinta.

NOTICIAS

Para hoy, á las 11,30 de la mañana ha sido convocada la Diputación provincial en pleno para celebrar sesión.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Acomodadores y demás empleados de la plaza de Toros, celebrará junta general extraordinaria mañana, á las 9,30 de la misma, en su domicilio social, para dar cuenta de los trabajos hechos por la directiva, tratar del aumento de dietas á los enfermos y resolver otros asuntos.

La directiva dará cuenta de un asunto de gran importancia para los socios.

El «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 15 del actual, publica un concurso de propietarios para que ofrezca en arriendo por tiempo de cinco años y alquiler máximo de dos mil pesetas anuales, un local en Gandía, en donde pueda ser instalada convenientemente la oficina de Telégrafos de aquella localidad.

En el expreso de Barcelona regresó de París dona Enriqueta Vigo, dueña de la peluquería de señoras de la plaza de la Reina, de donde trae todos cuantos adelantos hay referentes á la ondulación indeseable, así como también cuanto de nuevo ha dado la moda parisina en los ramos de peinados, tintes y adornos de cabeza, lo que participó á su numerosa y distinguida clientela.

Relación de los telegramas en depósito en el día de ayer:

Sebaja, Primitivo Baeza, Donet, Francisco Rocafull, Lloris, Monsonis, Segundo Santo Domingo, V. R., Concepción Burjasot, Jesús Gil, Francisco Sánchez y Luis Fernández.

Ha sido nombrado vicerrector de la Institución para la Enseñanza de la Mujer, el sabio catedrático é ilustre decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad doctor don Juan Bañual.

Muchos enfermos regresan de Cofrentes encantados de la mejoría conseguida bebiendo agua de aquellos hervideros. Depósito exclusivo: C. Correjería núm. 24—Valencia.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

Medias y calcetines, desde 0,30; de seda, desde 1,35. P. Porchets, 5.

Recomendamos sea leído el anuncio en última plana La Huerta Valenciana.

Como anunciamos, el próximo martes, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los hermiados (tren-cats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

COMPATIBILIDAD.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Capjos, pues son compatibles.

Mutualidad Médico-Farmacéutica de Obreros de Valencia

Se convoca á junta general ordinaria y extraordinaria, para mañana domingo, á las diez y once de la misma, en nuestro domicilio social, calle de San Agust, 29 y 31, entresuelo, para tratar el siguiente orden del día: Junta general ordinaria;

- Lectura del acta anterior.
- Dación de cuentas.
- Gestiones de la directiva.
- Asuntos generales.
- Junta general extraordinaria:
- Reforma del reglamento.
- Aumento de cuotas.
- Asunto Policlínica.

Nombramiento del director técnico gerente. Siendo completamente necesario que acudáis, por tratarse en el orden del día de asuntos importantísimos y que como veréis es necesario que se tomen los acuerdos por gran mayoría de votos, es por lo que esta directiva se esfuerza en haceros un llamamiento, para que ni uno de vosotros deje de asistir, pues aun debido á la importancia de los asuntos á tratar, serán válidos los acuerdos que se tomen, con el número de socios que asista.—El secretario, Salvador Vélaz.

SUCESOS

Robo.

En la calle de Martí, letras C C, se cometió anoche un robo, durante la ausencia del inquilino del piso cuarto, don Alberto Mulet, quien se hallaba en Liria.

La policía, con el vecino del tercero, don Francisco Sempere, subió á la habitación robada, encontrando la puerta abierta, los muebles violentados y las ropas en desorden, calculando que los ratas penetraron por la puerta de la calle, subiendo al terrado, y desde allí se descolgaron á la galería, penetrando por el hueco de un cristal que rompieron.

Los cajones de las mesas están también forzados con palanqueta.

Auto en litigio.

Un chófer que, según dice, dejó un auto en garantía de 800 pesetas, á don Agustín Marco, dueño del garage situado en la Gran Vía, ha denunciado al juez de Serranos, que dicho señor le niega ahora la devolución del vehículo, justipreciado en 27.000 pesetas, por afirmar que ya se lo entregó con anterioridad.

Amenazas de muerte.

Una joven de nombre Dolores Tortosa Andrés, domiciliada en la calle de Ferritols, casa sin número, ha denunciado á su padre, Angelino, por amenazarla de muerte si no tomaba una pócima para tapar ciertas fallas en que ha incurrido la chica.

Atropello.

En la Avenida de Amalio Gimeno, frente al Gran Teatro, fué atropellado por un carro, cuya caballería se había espantado, el joven de 17 años, José Sahuquillo, cerrajero, domiciliado en la calle del Mirto, 3.

Recogido por varios transeúntes, le trasladaron al Hospital, donde le curaron de la fractura completa y expuesta de los huesos de la pierna izquierda, por su unión del circo medio con el inferior, ingresando más tarde en dicho establecimiento benéfico, en grave estado.

Detenciones.

La policía detuvo ayer á los maleantes José Meliquevo Elorza, Manuel Villar Seguer, Eijar Darsen, Alvaro Alejo García, Antonio Más Verdú y Ramón Campos Aparicio.

Artista restablecida.

Ayer mañana salió del Hospital provincial, completamente restablecida de sus lesiones, la conocida artista de variedades Mari Rosa, que, como recordarán nuestros lectores, intentó suicidarse, arrojándose desde un balcón de la Pensión Martí.

Multas.

El Gobernador, ha impuesto las siguientes: De 50 pesetas, al dueño del automóvil número 654 V., por exceso de velocidad.

De 20, á Pilar Murillo, camarera del bar La Gruta, por desobediencia.

Hallazgos.

En la jefatura de policía se halla á disposición de su dueño, un bolsillo de piel, para señora, y un alfiler sujetador de señora.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Messrs Goodwin Simons Ltd.

Subastas del día 17

LIVERPOOL.

CEBOLLAS

- 4s de 7 á 8,3.
- Mayoría á 8.
- 5s de 8 á 9,3.
- Mayoría de 9 á 9,3.
- 6s de 8 á 8,6.

Editorial Sempere.-Valencia

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

TERCETOS CUATRO PESETAS

EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS CUATRO PESETAS

SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR TRES PESETAS

Y MAÑANA, LUNES CUATRO PESETAS

MAURICIO BARRÉS

UN HOMBRE LIBRE 3,50 PESETAS

GARMEN DE BURGOS (Colombine)

LA MALCASADA (Novela) CUATRO PESETAS

TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir) 2,50 PESETAS

AMADIS DE GAULA

(El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS

ULTIMOS MODELOS DE CARTAS 2,50 PESETAS

Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela) CUATRO PESETAS

EL CIRCO

(De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas

TEODORO DOSTOIEWSKI

LA PATRONA (Novela) 2,50 PESETAS

LOS HERMANOS KARAMAZOV

Los dos volúmenes: 7,50 pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Pedidos á la Editorial Sempere.-Calle Martí, C C-Valencia

“EL PUEBLO”, EN BARCELONA

A la llegada del tren expreso á Barcelona, á las 6,30 de la tarde, se pondrá á la venta EL PUEBLO, del mismo día, en los siguientes puntos:

- Kiosco Eldorado, plaza de Cataluña, frente al teatro Eldorado.
- Kiosco Tallers, Rambla, frente á la calle Tallers.
- Kiosco Carmen, Rambla, frente á la calle del Carmen.
- Kiosco Nuevo, Rambla, frente al teatro Liceo.
- Kiosco Parisián, Rambla, frente á los jardines del marqués de Comillas.

NUEVO MUNDO

No tiene desperdicio. De la campaña en África, sus informaciones en fotografías corresponden á un plazo no mayor de horas.

Y así en las demás secciones, una hermosura por todos conceptos, que hace aumentar considerablemente el número de sus lectores.

Prosa y verso, como siempre, es inmejorable; igual que los dibujos verdaderas maravillas.

OBRERAS

Sindicato único de Artes Gráficas.—Ponemos en conocimiento de todos los compañeros, y en particular de los encuadernadores, que es de suma necesidad el que pasen por este sindicato, todos los días, de seis á ocho de la noche, á fin de cumplir un requisito que marca la Ley.

Sociedad de socorros mutuos de acomodadores y demás empleados de la plaza de toros de Valencia.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, á las nueve y media de la misma, en su domicilio social, para tratar lo siguiente: Lectura y aprobación del acta anterior, Trabajos hechos por la directiva, aumentar la dieta á los enfermos y preguntas y proposiciones.

Se dará cuenta de un asunto de gran importancia para todos los socios.—La directiva.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y malsasas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 87 y Guerrero, 58.

Vida municipal

Se hace saber, y en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 300 del Estatuto municipal que, el presupuesto de 20.650.000 pesetas, que para atenciones varias de carácter comunal, fué aprobado por el Ayuntamiento en pleno, sesión de 15 de los corrientes, queda expuesto al público por término de quince días, á fin de que puedan formularse cuantas reclamaciones estimen oportunas los contribuyentes ó entidades interesadas.

Valencia 17 de Octubre de 1924.—El Alcalde accidental, Oljag.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.663,85 pesetas. Idem Grao, 1.162,00. Idem Cabanil, 202,50. Estaciones sanitarias, 1.016,13. Análisis y examen de substancias, 565,80. Circulación rodada, 650. Extraordinarios, 1.118,98. Bebidas, 3.640,90. Total, 13.020,20.

CÍRCULOS

Casa de la Democracia del distrito del Puerto. — Mañana, primera función de la temporada por el cuadro de prácticas de esta sociedad, en la cual, y á petición de varios socios, se pondrá en escena el drama en tres actos, de extraordinario éxito, titulado «Tres rosas en un pomel», y el estreno en este salón de la pieza en un acto, «Ya tenim casa».

Dada la duración del espectáculo la función dará principio á las nueve y media en punto. Círculo republicano El Pueblo.—Organizado por varios jóvenes de este círculo se celebrará mañana, gran baile familiar, de diez á una de la madrugada,

el cual será amenizado por una brillante banda de música.

Casino Republicano El Avance.—Celebrará baile familiar, mañana, de diez de la noche á una de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

Patrullato Musical del Puerto.—Se celebrará mañana en esta ciudad un gran baile, de 9,30 á 12,30 de la madrugada, habiendo bonitos regalos para las señoritas.

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia.—Celebrará gran baile familiar mañana, de diez de la noche á una de la madrugada, siendo amenizado por la participación que tan acabadamente dirige el señor Pechuán.

Para entrar en el salón es indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Casino republicano El Ejemplo.—Celebrará mañana, de diez de la noche, á una de la madrugada, baile del «Faro», á beneficio de la escuela. Será amenizado por la brillante banda El Ejemplo.

Perservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Dr. Antolí Candela

Nuestro estimado amigo el doctor D. Francisco Antolí Candela, ha regresado del extranjero, encargándose nuevamente de su consulta especial de enfermedades de la NARIZ, OIDO Y GARGANTA.

— Jorge Juan, 22 —

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Caballé.—A las 10: La sombra del Pilar.

TEATRO APOLO. Compañía de opereta.—A las 10: Los gavilanes.

TEATRO DE RUZAFÁ. Compañía de opereta.—A las 9: El barquillero y La Bajarana.

ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 5,45 y á las 9,45. Carrito de la Cruz.

SALON NOVEDADES. A las 6,30, á las 9,30 y á las 11,30: ¡Ya soc pare... ya soc pare...! y La Java.

TEATRO LIRICO. Gran sesión de cine á las 4,30 y 9,15: Todos los días colosales películas.

CINE MODERNO. De 4,30 á 12,30: Grandioso programa cinematográfico.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 2. A las 4,30 y 9,45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

GRAN TEATRO. De 4,30 tarde á 12,30 noche: grandioso y variado programa de cinematográfico.

CINE IDEAL (Ruzafa). De 4 á 12,30: Sesión continua de cine. Gran programa.

Y acercándose tanto que casi la tocaba:

—¡Me habrían evitado el dolor de maldecirte!

Salambó se echó vivamente hacia atrás por el indecible miedo que le inspiraba aquel ser inhumano, que era asqueroso como una larva y terrible como un fantasma.

—¡Pronto cumpliré cien años; he visto á Agatocles; he visto á Régulo y las águilas de los romanos destrozando las cosechas de los campos púnicos. ¡Presenció todos los horrores de las batallas y vi el mar lleno de los despojos de nuestras flotas! Los bárbaros que mandaba me han arrojado como á un esclavo homicida. Mis compañeros mueren á mi lado. El hedor de sus cadáveres me despierta por la noche. Aparto las aves de rapiña que vienen á comerles los ojos; ¡y sin embargo, ni un solo día he desesperado de Cartago! ¡Aun cuando hubiese visto contra ella todos los ejércitos de la tierra y las llamas sobrepasar los templos, hubiese creído aún en su eternidad! ¡Pero ahora todo ha acabado! ¡Todo está perdido! Los dioses la execran. ¡Maldición sobre tí, que has precipitado su ruina con tu ignominia!

—¡Ah! Estaba aquí—exclamó Giscón—.

Te he oído gemir de amor como una prostituta; luego, él te explicaba su despojo, y tú te dejabas besar las manos. ¡Pero si el furor de tu impudicia te movía, debías, por lo menos, hacer como las bestias feroces que se esconden para ayuntarse, y no exponer tu vergüenza ante los ojos de tu padre!

—¿Cómo?—preguntó Salambó.

—¡Ah! ¿No sabías, sin duda, que las dos trincheras están á sesenta codos una de otra, y que tu Matho, por exceso de orgullo, se ha situado frente á Amílcar? Allí está tu padre detrás de tí, y si pudiese yo subir este sendero le gritaría:

—Ven á ver á tu hija entre los brazos del bárbaro! ¡Se ha puesto para gustarle el manto de la diosa; y abandonando su cuerpo, entrega con la gloria de tu nombre la majestad de los dioses, la venganza de la patria y aun la salvación misma de Cartago!

El movimiento de su boca desdentada hacía mover su barba; sus ojos, fijos en

ella, la devoraban y repetía convulso entre el polvo:

—¡Ah! ¡Sacrilega! ¡Maldita seas! ¡Maldita! ¡Maldita!

Salambó había apartado la tela, la sostenía con la mano y sin contestarle, miraba hacia el lado de Amílcar.

—¿Es por aquí, ¿verdad?

—¡Que te importa! ¡Vuélvete! ¡Vete!

¡Aplasta tu rostro contra el suelo! ¡Tu presencia mancharía un lugar santo!

Salambó arrollóse el zaimph al talle, recogió vivamente sus velos y su manto.

—¡Voy allá!—exclamó; y escapándose desapareció.

Primeramente anduvo por las tinieblas sin encontrar á nadie, porque todos iban hacia el incendio, el clamor redoblaba y grandes llamas enrojecían el cielo.

Un grito sonoro se oyó á sus pies, en la sombra, el mismo que había oído al pie de la escalinata de las galerías, é inclinándose reconoció al guía que tenía del diestro á los caballos.

Había pasado la noche entre las dos trincheras, luego inquieto al ver el incendio, había vuelto atrás para ver lo que pasaba en el campamento de Matho.

Subió á caballo. Salambó montó sobre el otro, y huyeron á todo escape hacia el campamento púnico.

Matho había vuelto á su tienda. La lámpara humeante apenas alumbraba, y creyó que Salambó dormía. Entonces, palpó delicadamente la piel del león.

Llamó. No le contestaron. Arrancó un trozo de tela para hacer entrar la luz del día; el zaimph había desaparecido.

La tierra temblaba bajo pasos multiplicados. Grandes clamores, relinchos y choques de armas ensordecían el aire, y trompetas y clarines tocaban á la carga.

—Era como un huracán que se arremolinaba á su alrededor. Un furor desordenado le hizo saltar sobre sus armas y se lanzó á la pelea.

Largas filas de bárbaros bajaban corriendo de la montaña, y los cuadros púnicos marchaban contra ellos, con una oscilación pesada y regular. La niebla desgarrada por los rayos del sol, formaba nubecillas que balanceaban, y poco á poco, ascendiendo, descubrían los estandartes, los cascos y la punta de las picas. Bajo las evoluciones rápidas gran-

